

## PELIGROS DE LA SITUACION

Los periódicos insisten en dar extraordinaria importancia a la cuestión política suscitada, no tanto por la actitud de las oposiciones radicales como por las reservas en que aparece el Sr. Silvea.

Las oposiciones radicales se vio desde el primer momento que aprovecharían cualquier ocasión que se les ofreciera para formular un acto de protesta. De modo que la resolución que han tomado dichas minorías, aun que muy de lamentar, no ha sorprendido a la generalidad de las gentes.

En cambio no ha podido menos de llamar la atención la actitud del jefe de la minoría conservadora, que hasta ahora había coincidido en lo esencial con el Gobierno, en el modo de apreciar el problema internacional.

De ahí que, al discrepar en la sesión última del criterio del Gobierno, en cuanto a los límites que éste cree conveniente fijar a la publicidad de los debates, los periódicos hayan hecho blanco especial de este asunto para reavivar sus ataques a la situación.

Ya hemos dicho que quizá la actitud en la réplica al Sr. Sagasta del señor Silvea, fuese originada por la molestia que le causaran algunas palabras del jefe del Gobierno al rechazar éste la especie de protección con que se le brindaba.

De cualquier modo, el unirse las censuras del Sr. Silvea a las de las otras oposiciones, da materia a los periódicos opositoristas para redoblar sus ataques y para presentar al Gobierno muy combatido y con una considerable masa de opinión enfrentada, que naturalmente podría acumular nuevas dificultades a las muchas con que hay que luchar.

Debemos también consignar, por otra parte, que el acto del Sr. Silvea, diciendo que la situación está muerta, cuando se encuentra en vísperas de una negociación importante, no parece propio de un hombre de gobierno.

Hay que agregar a todo esto que, para hacer más escabrosa la situación y dificultar soluciones, alguna parte de la prensa trata de encontrar todas las heridas, y apunta maliciosas especulaciones sobre la responsabilidad de hombres importantes de la situación, ante el temor de que en un momento determinado, pudieran reemplazar al señor Sagasta.

La situación del Gobierno, hablando sinceramente, no es desembarazada; mas por eso mismo y teniendo en cuenta que a las soluciones urgentes del momento nadie puede llegar con menos dificultades que la actual situación, los mismos ministros, penetrados de esta verdad, deben continuar unidos, para dar cima a la árdua misión que les está encomendada.

Lo contrario sería embrollar más los problemas, presentarnos en una situación débil en la conferencia de París, y dejar germinar de discordia en el partido liberal, cuando precisamente debe aparecer éste más unido y disciplinado.

## Consejo de ministros

### El Protocolo

Ya en la edición de anoche adelantamos los asuntos principales del Consejo celebrado ayer en la Presidencia.

El Gobierno acordó mantener su criterio de que se discuta en sesión secreta lo relativo al Protocolo, porque entendiéndose que la publicidad de las cuestiones internacionales puede perjudicar a las negociaciones de París. La publicidad, no solo podría influir desfavorablemente en la comisión que se nombra, ejerciendo alguna presión sobre sus individuos, sino que podría dar armas a los "inimigos" contra los intereses de España.

### Debate sobre la guerra

Respecto a la discusión sobre los hechos de la guerra, el Gobierno no quiere que las minorías supongan que rebuque este debate en sesión pública por temor a los cargos que le dirijan. Ningún inconveniente tienen los ministros en discutir aquellos y asumir las responsabilidades que le correspondan, pero entienden al mismo tiempo, que esa discusión no puede ser completa porque faltan muchos documentos importantes, entre ellos las actas de capitulación de Santiago y de Manila, y sin estos datos se corre el peligro de formar juicios inexactos. Y aun de tomar acuerdos injustos.

A pesar de esto, el Gobierno acordó que

la proposición del Sr. Canalejas sobre los asuntos de la guerra, se discute esta tarde en sesión pública.

## Retraimiento de las minorías

Los ministros lamentaron el retraimiento acordado por caristas, republicanos y romeristas, porque hubieran deseado, como es natural, el concurso de todos los elementos políticos del país para resolver los graves problemas pendientes de interés nacional. El Gobierno, sin embargo, encuentra injustificado el retraimiento, tanto más cuanto que en el mismo partido republicano hay antecedentes de sesiones secretas por motivos menos justificados que los actuales. En la Asamblea federal de 1873, en virtud de una proposición del Sr. Muro, se tomó el acuerdo de constituirse en sesión secreta para designar los ministros que habían de reemplazar a los dimisionarios señores Castelar, Figuerola, Pi y Tuta. Nadie podrá desconocer que el asunto que determinó el acuerdo de la Asamblea federal no puede compararse con la gravedad que encierra unas negociaciones de paz.

Pero si es injustificado el retraimiento de aquellas minorías en las sesiones secretas, es todavía más injustificado que mantengan la misma actitud para las sesiones públicas, según el acuerdo tomado en la reunión de ayer. Es posible que el Gobierno haga sobre este punto algunas declaraciones en la sesión de esta tarde.

## Las palabras del señor Silvea.

Volvieron a ocuparse los ministros de las palabras pronunciadas en el Congreso la tarde anterior, por el Sr. Silvea, y sobre este asunto guardaron mucha reserva.

Indican, sin embargo, algunos periódicos que al tratarse de esta cuestión manifestaron algunos ministros que si las palabras del Sr. Silvea significaban su deseo de ocupar el poder, debía facilitársele el camino. Pero otras referencias aseguran que este asunto se trató de un modo incidental, marcando algunos ministros la contradicción que existía entre el criterio sostenido por el Sr. Silvea en el Congreso, sobre las sesiones secretas, y el sostenido en el Senado por los Sr. Sánchez Toca y Duran y Bías.

## La comisión de París

Nada se trató de nombramientos para la comisión de París, limitándose el Sr. Sagasta a dar cuenta de su conferencia con el Sr. Leon y Castillo, manifestando que las razones alegadas por éste justificaban su deseo de no formar parte de dicha comisión.

## Filipinas

En el telegrama del general Ríos que leyó el señor ministro de Ultramar, y del cual nos ocupamos anoche, se da la satisfactoria noticia de que en las Visayas y Mindanao hay tranquilidad, habiendo desaparecido todos los focos de rebelión; que la situación de aquellas islas es buena, habiéndose reanudado las transacciones mercantiles y cobrándose normalmente la renta de aduanas; que el abastecimiento de víveres es completo, y que con los productos de la citada renta se pagan las diversas atenciones de nuestra administración.

Estimaron los ministros de importancia este despacho, porque en la situación presente, que ha de ser motivo de negociaciones el porvenir de Filipinas, habrá de excluirse a las Visayas y Mindanao, donde nuestra dominación no se ha interrumpido un momento ni se ha intentado quebrantar por acto material alguno.

Con este motivo se habló de la organización política, administrativa y económica de dicha isla, a fin de crear allí el centro que hace necesario la situación anormal en que hoy se encuentra la isla de Luzon.

## Los prisioneros de Aguinaldo

La situación triste de los españoles prisioneros de Aguinaldo ocupó también durante largo rato la atención del Consejo de ministros.

Se estudiaron los medios de gestionar cerca del gobierno de Washington, para que ponga a contribución los medios de que dispone, a fin de obtener de Aguinaldo la libertad de esos prisioneros españoles.

El ministro de Estado manifestó que aún no había recibido contestación a su consulta, para saber si los Estados Unidos se oponen a que barcos armados en guerra salgan de Filipinas conduciendo españoles a la Península.

Por consiguiente, los españoles no pueden repatriarse todavía, ante el temor de que los barcos mercantes en que salieran fueran destruidos por los buques de guerra de que disponen los rebeldes.

## Los repatriados

De los soldados repatriados de Cuba que llegan a la Península, se trató como en todos los Consejos, conviniendo en la necesidad de atenderlos en todo cuanto dependa del Gobierno y de preparar o ampliar hospitales con ese objeto.

## Fondos para Ultramar

También se ocupó el Consejo de los enormes gastos que ocasiona el ejército de Cuba y Puerto Rico, y de la conveniencia de apresurar en lo posible la evacuación de aquellas islas, para ahorrar algunos gastos al Tesoro. Se habló con este motivo de la cuestión de fondos, manifestando el señor ministro de Hacienda que dispondría en tiempo oportuno de las cantidades necesarias para atender a las necesidades de aquellos ejércitos.

## El manifiesto del tercer partido

También se hizo en Consejo alguna indicación, aunque muy ligera, sobre este punto, desmintiendo de un modo categórico al señor ministro de la Guerra que un general Ilustre, a quien se supone único firmante del documento, le haya pedido autorización alguna para publicarlo.

## LA REINA GUILLERMINA

La interesante reina, cuya coronación festeja Holanda entra con innumerables fiestas y brillantes demostraciones de adhesión y cariño, es, al cumplir los diez y ocho años, lo que se llama una mujer completa. Su estatura figura, el precioso color de sus rubios cabellos y la regularidad de sus facciones, hacenla aparecer en un tipo de belleza física como el tipo de una acabada belleza, mientras que sus dotes morales quizá sobrepujan a sus personas encantos.

Educada por su madre la reina Emma con tanta solícitud como esmero, y oyendo continuamente de los materiales de la vida ser la primera mujer de su país y las holandesas son excelentes amas de casa, la pequeña soberana aprendió desde sus más tiernos años a cuidar de cuanto con los quehaceres domésticos se refiere, para cuyo objeto la reina regente hizo construir en el parque del castillo de Loo, inmediato a El Haya, un pequeño chalet de estilo suizo, rodeado de un jardín cuyas flores cultivaba la misma Guillermina.

En el precioso chalet, la augusta niña encontraba cuanto constituye una casa bien montada, y allí, usando una batería en miniatura, aprendió a guisar, ramo en el que ha conseguido excelentes resultados. Las cocinadas personas que han alcanzado el honor de probar los manjares preparados por S. M., se hacen lenguas de su habilidad culinaria, así como en la corte se citan con elogio las recetas que para sus gustos solía emplear la augusta niña.

Pensando muy cuerdamente la reina Emma que los asiduos estudios a que debía ser sometida su hija, necesitaban gran esparcimiento moral, facilitó a ésta los medios para que se ejercitase en toda clase de deportes, permitiéndole jugar con muchachas de su edad, que en el parque de Loo disputaban, sin ceremonia alguna, con su regia compañera, los premios concedidos a la más hábil sportswoman.

La reina Guillermina monta a caballo y guía admirablemente, y no por galantería, sino por su propio esfuerzo, ha ocupado siempre el primer puesto entre las jugadoras de «lawn-tennis» y entre las aficionadas al «skating». Los holandeses se han extasiado más de una vez viendo la elegancia y destreza de su reina al patinar. Baila con gracia suma, tira al arco, y como el mar y cuanto con él se relaciona constituye su placer favorito, ha aprendido a nadar como el más experto marino. A este propósito, refiérese que todas las mañanas en las estaciones veraniegas, véase llegar por la avenida que conduce desde el castillo de Loo a la vecina playa de Scheveingue, avenida considerada como una de las más bellas de Europa, a una linda joven montada en un brioso caballo y acompañada de un perro. La interesante amazona era la reina Guillermina, que ligera como una ninfita saltaba del caballo y se dirigía poro después a sumergirse en el mar, siempre seguida por su perro Swall.

A veces sucedía que el animal, entretenido en correr por el marino, llegaba más tarde que su egregia dueña y la impaciencia de ésta no tenía límites. Al verlo aparecer por fin, la reina corría a su encuentro, y saludándole con estas palabras: «Buenos días, Swall, al mar, al mar,» corrían ambos presurosos a bañarse, viendo al perro nadar constantemente al lado de la pequeña soberana, la cual más de una vez le aventajaba en su carrera. Estas interesantes escenas eran presenciadas por innumerables turistas, quienes se disputaban el honor de prodigar sus cariños a Swall, setter irlandés de rojizas lanas y notable por su extraordinaria inteligencia.

Todos los juguetes usados por la reina Guillermina se conservan cuidadosamente en una de las estancias del castillo de Loo.

Hoy, la augusta niña que un día se deleitaba manejando aquella pleyade de muchas compañeras, habrá de dedicar sus afanes a dirigir un pueblo compuesto de varios millones de habitantes, tarea no difícil, ya que el arraigado amor que los holandeses sienten hacia su joven soberana habrá de acrecentarse aún, si es posible, al ver las dotes que acompañan a la descendiente de los príncipes de Orange.

La reina Guillermina habla con perfección cinco idiomas, y ha estudiado la economía política, las leyes internacionales y la historia universal, ramo este último por el que ha mostrado verdadera pasión.

Un día, cuando aún la reina era muy niña, su tierno corazón vióse afligido al observar que ella, huérfana ya de padre, ocupaba en todas las ceremonias el primer puesto, dejando en cierto modo, postergada a su madre.

—Mamá, mamá—exclamó, arrojándose al cuello de la reina Emma y cubriéndola de besos.—no quiero ser reina si tu tienes que ocupar el segundo puesto.

—Hija mía—contestó aquella—es preciso, y el papel de las madres consiste en eclipsarse siempre al lado de sus hijos; pero solo aspiro a ocupar el primer puesto en tu corazón, y crees que este sacrificio, que habré de realizar el día de tu matrimonio, me será en verdad muy penoso.

Al oír estas frases, la régia niña rompió a llorar, interrumpiendo sus sollozos para decir con energía:

—Tú siempre serás la primera en mi corazón, porque tengo decidido reinar con la reina Isabel de Inglaterra.

Quizá estas frases, arrojadas por un purísimo impulso de amor filial, serán ahora recordadas por la reina Guillermina, al anunciarse oficialmente su proyectado matrimonio con el príncipe Bernardo de Sajonia-Weimar, joven apuesto y que ha sabido por completo captarse las simpatías, tanto de su prometida, como de la excelente reina Emma.

El cielo quiera conceder a la augusta pareja felicidad sin límites, como también a la madre cariñosa que con tanta abnegación ha renunciado a los gozos que la juventud y la belleza le ofrecen, para dedicarse completamente a la árdua tarea de entregar a los holandeses una soberana digna de sus aspiraciones y de su historia.

## LA SEQUIA

Segue el tiempo seco, y como consecuencia natural, continúa en toda la Península los calores con tanta fuerza como en el período árido del estío.

En la región septentrional la falta de lluvias está causando grandes daños, pues las cosechas se pierden, y en algunas, como Pontevedra, no puede sacarse agua de los pozos.

En las provincias andaluzas, donde el suelo no es húmedo por las lluvias tan frecuentes, dicho se está que se notan con más fuerza los efectos de la sequía que todos lamentamos.

La agricultura sufre inmensos perjuicios, y no puede menos la industria, pues la disminución del caudal de aguas en el Guadalquivir y otros ríos, hace que estén parados los batanes y fábricas de harinas.

Algo parecido ocurre en la región central, pues los labradores de Palencia, Zamora, Valladolid y Leon se quejan de la falta de lluvias y del calor excesivo que seca los campos, pierde las cosechas y hace difícil y costosa la alimentación del ganado.

Los meteorólogos anuncian lluvias para el día 13 del corriente.

## Efemérides notables

### 9 Septiembre de 1309

### Fallecimiento de Guzman «el Bueno»

Conquistada Tarifa a los benimerines por el rey de Castilla, D. Sancho IV, fué encargado de la custodia de dicha plaza el noble y valiente caballero D. Alonso Perez de Guzman. Trasládose allí con su esposa, doña María Coronel, y con sus hijos, excepción hecha del primogénito, D. Alfonso, quien, por su estado de enfermedad, ó para educarse, se dirigió a Portugal, bajo la custodia del infante D. Juan, el cual hacia por entonces el mismo viaje de destierro de Castilla. No tardó éste, con un ejército benimerin, en poner sitio a Tarifa, acumulando delante de la plaza toda clase de máquinas y de elementos de ataque. Los sitiadores intentaron inútilmente seducir a Guzman con brillantes promesas. Seis meses duraba el sitio, sin que los de la plaza mostrasen el menor desmayo, cuando el infante D. Juan recorrió con su caudillo en el herido de Guzman. Entonces sacó al pobre niño mantenido a la vista de los de Tarifa, anunciándole a su padre el propósito de matarle si en breve término no se rendía a discreción. Guzman contestó: «Antes que me matéis ese hijo, y otros cinco si los tuviese, que no daros la villa del rey mi señor, de que le hiciese homenaje. Si no lo veis puñal para consumar la iniquidad, ahí tenéis el mío.»

Varios autores suponen que el hijo de Guzman no era todavía manco, y dicen que estaba cojeando en las cercanías. Los musulines descañaron al río y lanzaron su cabeza al muro para que su padre la viese. Agregase que Guzman sentábase a comer con sus caudillos en el momento de cumplirse la sentencia; y como sintiese gran frío gritos lanzados por los sitiadores, acudió a la muralla y vio la bárbara ejecución. Tranquilo en apariencia, regresó a la plaza, y al preguntarle su esposa «qué sucedió?», respondió: «Nada, creí que los enemigos me saltaban la plaza.» Referencia que da la cabeza del hijo de Guzman fué clavada por los sitiadores en una pica, y que el defensor de Tarifa hizo una salida con sus soldados, sembrando de cadáveres la tierra y obligando a huir a los musulmanes, que dejaron libre la plaza. Sea como fuere, lo cierto es que aquellos levantaron el sitio de Tarifa.

Sancho IV, enfermo en Alcalá de Henares, ya que personalmente no podía ir al encuentro de Guzman, le escribió una carta en la que se leen estas palabras: «Mercedes ser llamas el Bueno, y yo así vos lo llamo, y vos así vos llamaredes de aquí adelante.» Desde entonces el apellido de aquella familia es el de Perez de Guzman el Bueno. Accediendo Alonso Perez a los deseos del rey, libre ya Tarifa, se trasladó a la corte, siendo en el camino objeto de una gran ovación, pues las gentes de los pueblos se agolpaban para admirarle de cerca. Salieron a recibirle los caballeros, los prebostes y el pueblo, y Sancho IV, al tenderle los brazos, pronunció estas palabras, dirigidas a sus cortesanos: «aprended, caballeros, a sacar labores de bondad; cerca tenéis al fechoro.» Guzman murió algunos años después, en la sierra de Gaudic, peleando contra los musulines. El cadáver, en hombros de sus soldados, fué conducido a Sevilla, recibiendo sepultura en la capilla mayor de la iglesia denominada monasterio de San Isidoro, donde descansan sus restos en un sepulcro de mármol sostenido por cuatro leones, con una inscripción en castellano.

## REPATRIACION DE SOLDADOS

### El «Leonara»

Según telegramas oficiales, ha salido ayer de la Caimanera de Guantánamo el vapor «Leonara», con la última expedición de repatriados de Santiago.

### En Madrid

Ayer mañana llegaron procedentes de Santander 123 soldados repatriados. Por la noche, en el tren de las nueve, llegó otra expedición, siendo socorridos los soldados por la Cruz Roja y por el gobernador Sr. Aguilera.

## Ofrecimientos

La junta de señoras de la Casa de Salud y convalecientes de Nuestra Señora del Rosario, de la que es presidenta la digna y piadosa señora del teniente general D. Juan Contreras, ofreció al Gobierno veinte camas en dicho establecimiento, con asistencia y sin retribución alguna, para soldados

del ejército de Ultramar que regresen con paludismo ó anemia.

Una señora propietaria que vive en Mataró ha ofrecido un edificio para lazareto de los soldados que regresen de la guerra, y además todos los trajes precisos para que puedan ser quemados los que usan los repatriados que lleguen a aquella ciudad.

## Denuncia infundada

Ayer, al bajar a la estación del Norte el señor gobernador civil de la provincia, se informó detenidamente acerca de la denuncia que hizo anoche «La Correspondencia» de haber sido tratada la madre de un soldado por los agentes de la autoridad.

Depurado lo ocurrido por el Sr. Aguilera, ha resultado que la mujer a quien se le estimó cogida, no es madre de ningún soldado, y si una constante discípula de Baco, quien con harta frecuencia visita las delegaciones por insultar al público.

Así lo consignaron los empleados de la estación y muchos testigos presenciales.

## La madre de un soldado.

«El Guadalete» de Jerez refirió la siguiente dolorosa escena:

«Persona que fué testigo presencial, cuenta que, al llegar el tren mixto de anteayer a la estación del Cuervo, estuvo a punto de ocurrir una desgracia.

Una pobre mujer que había ido andando desde Bornos a Jerez para esperar a un hijo suyo repatriado, supo que llegaría ayer, y contraviniendo el reglamento de ferrocarriles, marchó a pie por la vía a la estación inmediata, sin saber que desde Jerez al Cuervo hay gran distancia. Llegó a esta estación media hora antes que el mixto.

Al ver a su hijo, que venía asomado a la ventanilla, trató de subir al vagón antes de que el tren se detuviera, y cayó de boca; uno de los mozos de la estación la cogió por el vestido, evitando que cayese debajo del tren.

La madre del soldado sufrió una leve contusión en la mejilla izquierda.

Su hijo había marchado a Cuba hace tres años.»

## En Reinosa

Reinosa 8.—Ayer, a las siete y veinte, llegó un tren con repatriados a esta estación.

Por orden de la Administración se había dispuesto en la fonda una comida para los soldados, en donde las señoras de la población e individuos de la Cruz Roja sirvieron en abundancia sopa de arroz, carne y pollos asados.

A muchos enfermos les fué servida la comida en las literas, disputados las señoras de Reinosa el cuidado de aquellos infelices.

## En Logroño

Logroño 8.—A las cuatro de la madrugada ha llegado un tren conduciendo 500 repatriados, que fueron recibidos en la estación por la Cruz Roja.

Gran número de señoras y señoritas esperaban en la estación a los soldados, repartiendo entre ellos galletas, caldo, café, vinos y licores.

El tren volvió a emprender la marcha para dejar en Zaragoza, y Cataluña a muchos de ellos. Van muy agradecidos a las atenciones de que fueron objeto.

## Sanatorio cerrado

Ormaiztegui 8.—Por las malas condiciones higiénicas que reúne, se ha cerrado el sanatorio establecido en Puzos Mayor.

Ha sido muy aplaudido el acuerdo de las autoridades.

Los enfermos de Cuba han ingresado en el hospital.

Hay seis.

## FILIPINAS

(Telegramas particulares)

### Represalias

Londres 8.—Un cablegrama de Manila dice que las ejecuciones de los rebeldes llevadas a cabo en Ilo-Ilo, por orden del general Ríos, han dado lugar a represalias por parte de los secuaces de Aguinaldo, que han asesinado a varios españoles en los arrabales de Manila.

### Comercio de cabotaje

Londres 8.—El general Ríos ha dispuesto en justa correspondencia de los yankees, que los buques de este país puedan hacer el comercio de cabotaje en todos los puertos del Archipiélago habilitados para esta clase de negocio.

Los norte americanos han concedido autorización a los navieros armadores españoles, para que puedan izar en sus barcos la bandera yankee.

El comercio está normalizado en todo el Archipiélago.

### La anexión

Nueva-York 8.—Dicen de Washington que el gobierno americano ha decidido establecer un gran depósito de tropas en Honolulu.

La prensa deduce de estos informes que tiene la intención decidida de anexionarse el archipiélago filipino.

Pero el «Times» de Filadelfia afirma, por el contrario, que Mac Kinley está convencido de que en Filipinas el país es opuesto a la anexión, y que por eso el presidente pedirá solamente la cesión de una parte de la isla de Luzon en la cual esté incluido Cavite.

## Noticias de Cuba

(Telegramas particulares)

### La guarnición de Santiago

Londres 8.—Dicen de la Habana que ha salido de aquel puerto, con rumbo a la Pe-

niencia, el trasatlántico «Leon XIII», que conduce al general Toral, su cuartel general y el resto de la guarnición de Santiago de Cuba y Guantánamo.

Estas fuerzas las componen siete jefes y 16 oficiales, 2.211 individuos del regimiento de Simancas, algunos marinos y muchos individuos pertenecientes a las familias de éstos.

El «Leon XIII» se dirige a Vigo, donde desembarcará la importante expedición. Ayer salió para Santander el «Leonora», llevando dos jefes, cinco oficiales y 310 soldados.

### Detención de un periodista

Londres 8.—De la Habana telegrafian diciendo que ha sido preso, por orden de la autoridad militar, el corresponsal del periódico madrileño «El Imparcial», señor Blanco.

Según parece, la detención del citado periodista la ha motivado una carta que escribió a «El Imparcial», con fecha 30 de Julio, y en la cual denunciaba hechos de mucha gravedad.

### LA CUESTION DREYFUS

#### El Parlamento

París 8.—Varios periódicos refieren que en el último Consejo de ministros el gobierno acordó por unanimidad oponerse a la convocatoria del Parlamento, contra la opinión de muchos diputados, que solicitan la inmediata reunión de las Cámaras, para tratar en ellas de la causa de Dreyfus.

#### Estudio terminado

París 8.—«Le Jour» anuncia que el ministro de la Guerra, general Zurlinden, terminará esta noche el estudio de todos los legajos pertenecientes al proceso, y que los remitirá inmediatamente al ministerio de Justicia.

#### Interview, desmentida.

París 8.—«Le Radical» y «L'Aurore» desmienten categóricamente la parte de un «interview» publicado por un redactor de «L'Echo de Paris» con el presidente del Consejo, relativa a las declaraciones que el referido periódico atribuye a M. Brisson, al asegurar que éste manifestó hallarse convencido plenamente de la culpabilidad del ex-capitán Dreyfus.

#### La libertad de Picquart.

París 8.—El abogado M. Labori ha pedido al fiscal la libertad provisional del coronel Picquart.

El tribunal correccional resolverá sobre tal petición probablemente esta tarde.

### LA CUESTION DE CRETA

La Canea 8.—Varias familias cristianas de Caudia han logrado huir de dicha población, huyendo después de mil trabajos a esta localidad.

Atenas 8.—Los cristianos de los distritos de La Canea y Spokid se arman activamente para acudir en socorro de sus correligionarios de Caudia.

La Canea 8.—El consulado español en Caudia ha sido incendiado.

Son los informes oficiales, 30 cristianos han sido muertos.

### EL DESARME Y EL PAPA

París 8.—A juzgar por informes directos de carácter oficial, del Vaticano, no es cierto que el Papa diere orden a su Nuncio en Bruselas de apoyar la proposición de desarme hecha por el Czar.

Su Santidad se ha limitado hasta ahora a dirigir un telegrama de felicitación al monarca ruso.

El Soberano Pontífice se adhiere por completo a la proposición de Rusia. Debe recordarse que en 1889 salió del Vaticano un documento, en el cual se emitían las mismas ideas contenidas en la circular del conde de Muraviev. Llama la atención el hecho de que algunas frases de la circular rusa son idénticas a las del documento pontificio.

Se asegura que el Papa en momento oportuno se propone hacer una elocuente manifestación favorable al desarme.

Su Santidad goza de perfecta salud. Hace pocos días, hablando de las noticias pesimistas publicadas por algunos periódicos suponiéndole enfermo de gravedad, dijo sonriendo: «Espero vivir todavía algunos años, pues aún me quedan muchas cosas que hacer.»—Fabra.

### LA INTELIGENCIA ANGLO-AMERICANA

Nueva-York 8.—El ministro de las Colonias de la Gran Bretaña, Sr. Chamberlain, ha celebrado una entrevista a la legación de esta capital. En ella ha manifestado que la mayoría de los ingleses es partidaria de la inteligencia anglo-americana.

Los periódicos consagran al pontífice grandes elogios.—Fabra.

### NOTICIAS PARLAMENTARIAS

#### Las sesiones de hoy

El Sr. Sagasta irá hoy al Senado desde primera hora, sin perjuicio de trasladarse al Congreso si su presencia en esta Cámara fuese precisa.

Los ministros de Estado, Gracia y Justicia y Ultramar irán al Senado; los demás al Congreso. El señor duque de Almodóvar, aunque diputado, puede asistir a la sesión secreta de la Alta Cámara como individuo del gabinete.

#### Retraimiento de minorías

Según dijimos anoche, en la reunión celebrada ayer por carlistas, republicanos y romeristas, se acordó persistir en el retraimiento.

A la prensa se le facilitó la siguiente nota: «Las minorías que se han creído en la necesidad de ausentarse del Parlamento, por considerarlo atentatorio al régimen legal existente y a los sagrados derechos del país, el intento de despojar a las Cortes de la publicidad de sus sesiones, acuerdan: No concurrir a las sesiones mientras subsistan el criterio y el propósito de sustraer a la discusión pública en el Parlamento los intereses nacionales.»

Nombraron presidenta a D. Nicolás Salmerón y secretarios a los Sres. Ballesteros y González López.

Hoy se reunirán los Sres. Salmerón, Romero Robledo y Barrio y Mier, para tomar otros acuerdos.

### LA «GACETA»

La de hoy no contiene ninguna disposición de interés general.

### LA ALGARADA de Barcelona

Barcelona 8.—Se insiste en que la algarada del lunes último tenía marcadísimo carácter anarquista.

Esta madrugada se han hecho registros domiciliarios en la barriada de San Martín y Gracia, deteniendo a la policía judicial a dos mujeres.

Una de las detenidas es la viuda de Tomás Ascheri, que como se recordará, fué fusilado en unión de otros anarquistas por el atentado de la calle de los Cambios.

La policía ha detenido también a Francisco y Pedro Sayal, padre e hijo, respectivamente, ambos naturales de Carles y vecinos de la calle de Mallorca.

Se les ocuparon una tercerola, varias otras armas de fuego y municiones. Han regresado las fuerzas que salieron en persecución de los amotinados.

### LAS FÁBRICAS EN CATALUNA

Dice un periódico de Manresa: «Tenemos la satisfacción de comunicar a nuestros lectores que algunas de las fábricas que fueron cerradas o alternaron semanalmente sus trabajos con motivo de la guerra, reanudarán sus tareas en la presente quincena o los normalizará por completo, contribuyendo a ello numerosas notas de pedidos que se les han hecho.»

Ya era hora de que así sucediera, para bien de todas las clases en general y particularmente de la trabajadora.»

Se han reanudado los trabajos en la fábrica que los Sres. Cabrisas tienen en la barriada de Gracia (Barcelona), y parece que en breve se abrirán otros establecimientos fabriles de la misma barriada.

### REGRESO DE MARINOS

Nueva-York 8.—Cervera y los oficiales de la escuadra española se hallan de paso en Washington preparándose para embarcar en el «City of Rome».

Dicho buque ha sido fletado para transportar 100 oficiales y 1.300 marineros desde Nueva-York a Santander.

### EL CONDE DE LAS ALMENAS

El Nuevo País publica el siguiente telegrama: «Tarragona 8.—Entusiastas admiradores de la enérgica y patriótica campaña que el conde de las Almenas viene librando en las sesiones del Senado, dirigen al valiente y elocuentísimo orador el siguiente telegrama:»

Conde de las Almenas, senador.—Felicitemos corralmente a S. S. por la patriótica campaña que tan valerosamente sostiene en la alta Cámara, y con especialidad, por su enérgica contestación a los generales Weyler y Primo de Rivera, esperando que S. S. continuará denodadamente la misma en bien de la patria infortunada.—Lloj, Vidal, José Blanch, Vallaurat, Cornado, Marrugat, Armengol, Puiggrós, Miró, Vallve y Nans.

Aquí reina gran entusiasmo por la conducta del conde de las Almenas. Se le aplaude y se espera de él la continuación de la obra emprendida.»

### La Virgen de la Almudena

Ayer se celebró la función principal con que ha terminado la novena dedicada a la Patrona de Madrid, la Virgen de la Almudena.

Los cultos han tenido efecto en el templo parroquial de Santa María (monasterio del Sacramento).

En la función de ayer, que fué solemnisísima, apareció el templo iluminado con más de cien arañas y cerca de dos mil luces. En la capilla mayor, donde se venera la imagen de la Virgen, resplandecían focos de luz eléctrica.

El panegirico pronunciado por D. Luis Calpena fué digno del elocuente orador sagrado.

La Real Archicofradía que ha costeado estos cultos merece toda clase de plácemes por la solemnidad y lujo con que se han celebrado.

### Por telégrafo

#### Interior

Escándalo en un templo. Badajoz 8.—El clérigo ordenado de menores D. Juan Díaz, durante la misa celebrada en la catedral, subió al mayor altar, diciendo la palabra a los fieles presbiterio, dirigiendo los contrarios al señor Obispo, que se hallaba presente.

El D. Juan Díaz había sido absuelto hace pocos días en el proceso que se le siguió por desacato al prelado.

La misa quedó en suspenso.

#### Feria en Albacete

Albacete 8.—Han comenzado los festejos de feria. Hay mucha animación. Se celebrarán corridas de toros, que lidiarán los diestros Fuentes y Bombita.

#### Romería

Rioseco 8.—Hoy, festividad de Nuestra Señora de Castilviejo, patrona de la ciudad, se ha verificado la tradicional romería al santuario donde se venera la antiquísima imagen, distante cuatro kilómetros de la población.

Han concurrido numerosos fieles tanto de esta ciudad como de los pueblos inmediatos.

#### La Escuela de Veterinaria de Santiago

Santiago 8.—El Ayuntamiento de esta ciudad ha celebrado sesión para ocuparse del real decreto que concede la construcción de un edificio con destino a Escuela de Veterinaria.

Entre otros acuerdos, y a instancias del concejal Sr. Piñero Rivero, se ha dispuesto consignar en el acta la satisfacción con que se ha visto el decreto de referencia y dirigir al Sr. Montero Rios un mensaje dándole las gracias por sus gestiones en pró del asunto.

#### Obreros sin trabajo

El Ferrol 8.—Por faltar el agua se ha cerrado una importante fábrica de tejidos.

Cuatrocientos obreros se han quedado sin trabajo, que unidos a más de 500 que quedaron asimismo sin jornal con motivo de la clausura de los arsenales, hacen difícilísima la situación económica.

### Crimen en un cárcel

Barcelona 8.—Durante la visita de cárceles que hacia hoy la Audiencia, un preso acometió a otro, dándole dos puñaladas y dejándolo en gravísimo estado.

El agresor fué inmediatamente encerrado en un calabozo.

### Juegos peligrosos

Algeciras 8.—Estando jugando en la vía del ferro-carril varios jóvenes, pasó un tren que arrolló a uno de ellos, apellidado Martínez, de diez y siete años, produciéndole tan graves heridas, que el desgraciado falleció al poco rato.

El joven es hijo de un capitán que deshecho tres años se halla en Cuba, y cuyo regreso se espera pronto.

### AL MENUDEO

Esta mañana ha regresado de Panfocosa el Sr. Ferreras, encargándose nuevamente de la dirección de EL CORREO.

### Congreso católico

Del 28 de Noviembre al 4 de Diciembre próximo se celebrará en París el Congreso católico nacional francés del año actual.

### Parricidio

En el portal de la casa número 27 de la calle del Águila se hallaba Manuela Acero Gamedo, de veintinueve años de edad, en ocasión de que pasó por aquel sitio su esposo, Tomás Vila Huerta, de quien vivía separada.

Ignórase lo que ocurrió entre ambos cónyuges, puesto que a los pocos momentos de empezar a hablar, se arrojó Tomás Vila sobre su esposa, a la que dió una puñalada en la región del tórax derecha y otra en el hipocóndrico izquierdo.

El agresor, después de cometer el delito, se dió a la fuga.

Manuela, en estado grave, fué conducida a la Casa de Socorro de la Latina.

### El Sr. Castelar

Según noticias de Vigo, la salud del señor Castelar es poco satisfactoria, por lo cual el médico de Mondariz, Sr. Pombal, le aconsejó que no visitara Pontevedra, Villagarcía y Santiago, como se proponía.

A los ocho días de su estancia en Mondariz, el Sr. Castelar pasaba cinco kilómetros; pero aunque se halla mejorado, continúa siendo víctima de una gran debilidad que le impide vestirse y desnudarse por sí mismo.

### Sepulturas antiguas

En Frumales (Segovia) se han encontrado, al construirse una bodega, tres sepulturas antiquísimas y encerradas en ellas varios esqueletos humanos de grandes dimensiones y en perfecto estado de conservación.

Ha llamado mucho la atención este hallazgo, y más todavía el estado en que los esqueletos se hallaban.

### EDICION DE LA NOCHE

### CONGRESO

#### Sesion del día 9 de Septiembre

Abrióse la de hoy a las tres y más o menos de la tarde, presidiendo el marqués de la Vega de Armajo.

En escafos y tribunas poca concurrencia; en el banco azul los ministros de la Gobernación, Guerra, Marina y Hacienda.

No asistieron a la sesión las minorías carlista y republicana, ni el Sr. Romero Robledo y sus amigos.

El Sr. Comas ruega al ministro de Ultramar que se ocupe de la traslación de los restos de Cristóbal Colón desde la Catedral de la Habana a la ciudad de Sevilla.

Pide al ministro de Marina que remita a la Cámara el contrato relativo a la construcción del crucero «Cristóbal Colón».

El señor ministro de Marina dice que pondrá en conocimiento del ministro de Ultramar el ruego que se le hace; y en lo que afecta a su ministerio, remitirá los datos que se le piden.

El señor marqués del Vadillo ruega al ministro de la Gobernación que se conceda algún socorro al pueblo de Garralda (Pamplona), recientemente destruido por un incendio.

El señor ministro de la Gobernación manifiesta que el Gobierno desde los primeros momentos ha pensado llevar algún alivio a las necesidades de aquel pueblo, y que hará cuanto pueda por atender tan justa petición.

El Sr. Alas hace una pregunta al ministro de la Guerra relacionada con la repatriación.

El señor presidente de la Cámara hace observar al orador que los que han hablado lo han hecho por condescendencia del Sr. Canalejas, que es a quien corresponde.

#### Proposición del señor Canalejas

Se da lectura a la proposición del Sr. Canalejas.

Las heridas fueron calificadas de graves y pronóstico reservado.

La cura durará un mes si no hay complicaciones.

Se encuentra enfermo de un antrax el director de «El Noticiero Universal» de Barcelona, D. Francisco Póris Mencheta, a quien deseamos pronto y completo alivio.

El día 30 del corriente mes expira el plazo señalado para por ter redimirse a metálico del servicio militar.

El tóxico Daza. Dice un periódico malagueño que en la fundición de Caro hermanos, de Linares, se construye una pieza que servirá al señor Daza para las pruebas del tóxico de su invención.

En honor de Villaamil. Por iniciativa de la prensa asturiana se trata de perpetuar la memoria del bravo marino Sr. Villaamil, dando su nombre a una calle de Oviedo y colocándole su retrato en la iconoteca de aquella Universidad.

Profecías del tiempo. Un meteorólogo anuncia grandes tormentas para mediados del presente mes, y lluvias y frios generales para los últimos días.

El «Lepanto». Procedente de Cartagena ha fundado en Cádiz el crucero «Lepanto», el cual se ha dirigido al arsenal para completar su armamento y reformar sus instalaciones.

Suicidios. En el tejaz de Pláido, sito en la calle de Oroseu, fué encontrado por la Guardia civil el cadáver de Cristóbal Somolinos, de cuarenta y cuatro años, que presentaba una profunda herida en la cabeza.

De las averiguaciones practicadas por el Juzgado, se compró que se había suicidado.

El juez de guardia tuvo también que intervenir anoche en otro suicidio, ocurrido junto a la vija que circuye el monumento del Dos de Mayo.

El suicida era un anciano, decentemente vestido, cuyo nombre omitimos por respeto a la voluntad del finado.

En poder del mismo fué hallada una carta dirigida al juez, en la que manifestaba poner fin a su existencia por carecer de medios con que atender a sus necesidades y a las de su familia, que en la actualidad se halla ausente de Madrid.

DESPUES DE COMER LICORORO HENRI GARNIER Y C. PASAJES (GUIPUZCOA.)

en Santiago, y el ministro se siente entusiasmado como al leer los primeros partes de la salida de la escuadra de la bahía. Otra frase épica en Cuba la del general Blanco: «No saldré de Cuba sino siendo gobernador general.»

Poetando defender a la prensa de los ataques que se la han dirigido, y dice que el culpable es el Gobierno, porque entonces fué cuando éste debió ejercer su acción de censura, porque solo se debe ser dictador para intereses generales de la patria, como eran los de entonces.

Hemos perdido las colonias; no voy a pedir cuentas de esto; pero sí del honor.

Afirma que fué un gran error técnico no enviar para persecución de los insurrectos caballería, y censura la administración militar y el haber enviado niños en lugar de hombres a luchar en climas tropicales.

Por si esto fuera poco, los soldados, al venir a la Península, se encuentran con que apenas son recibidos; vienen famélicos, enfermos; pasean por las calles de Madrid sus desnudeces, sin encontrar asilo, mientras el gobernador duerme y el ministro de la Gobernación se escuda con el Consejo de Sanidad.

Esto tiene que ser censurado por alguien, y por eso no dudo en decir que el ministro de la Guerra es el mayor enemigo del ejército.

Censura a éste por haber dicho en el Senado que era preciso que fueran los oficiales y jefes a empujar a los soldados para que se batieran. Dice que hay que reconocer el gran valor de nuestros soldados en Santiago de Cuba, que fué un ejército poderoso, que morían ante las trincheras y se veían ser contenidos por los oficiales, diciéndoles que no descuciorian tanto el cuerpo.

No había que dar ánimos al soldado, como dijo el ministro de la Guerra, porque el soldado los tenía de sobra.

El señor ministro de la Guerra: Yo nunca he dicho eso; lo que yo he dicho es que era para animarlos.

El Sr. Canalejas insiste en su anterior manifestación, y dice que el ministro de la Guerra es un militar al que han contagiado los que le acompañan en el Gobierno.

Tenga en cuenta el general Correa—añade—que el ejército tiene su honra comprometida por el ministro de la Guerra.

Para la rehabilitación hay que combatir y castigar todos los abusos. S. S. no puede permitir que sobre el ejército caigan acusaciones vagas. Todo lo que hay de noble en el ejército, que es la mayor parte, protesta contra el ministro de la Guerra.

To lo esto hace que el país duela, pues con la censura parece que no se quiere que se fiscalicen los hechos.

Afirma que la marina de guerra debe estar sometida a un juicio oficial de residencia, juicio a que también la somete la opinión.

Se referirá con especialidad a Cuba, porque hay en la Cámara quien puede contestar a los cargos que se hagan a la marina. (El Sr. Diaz Moreu pide la palabra.)

Anuncia que va a leer varios documentos que pueden y deben ser conocidos por el país.

El primero de que se ocupa es un artículo de una revista inglesa, en el que se afirma que por falta de carbon tuvo Cervera que arribar a Santiago, y que el Colón salió sin la artillería gruesa. Cita también el Times, cuyo corresponsal dijo que estaba asombrado de las pocas condiciones de la escuadra de Cervera.

Respecto a la escuela de Montojo en Filipinas, dice que almirantes ingleses han dicho que no se concibe que un ministro de Marina envíe a luchar barcos como aquellos.

Censura que sabiéndose los barcos que había en las inmediaciones de las costas

españolas pertenecientes al enemigo, nadie se ocupara en pretender capturarlos.

Igualmente se ocupa de la junta celebrada en el ministerio de Marina, en que se acordó que la escuadra de Cervera fuera a Cuba, aunque esta opinión no fué unánime, y hubo general de Marina que, ya resuelta la cosa, dijo con lágrimas en los ojos: «Creo que hemos hecho una barbaridad.»

La culpa del retraso en todo fué de la escuadrilla de torpederos, cuya marcha reducida a siete millas la velocidad de la escuadra.

En cuanto a instrucciones del Gobierno, el ministro de Marina decía al almirante que dejaba a su pericia el tomar las resoluciones que creyera oportunas; y el de Ultramar le comunicaba frases de gran elocuencia y ternura, que terminaban: «Dios les bendiga y les ampare.»

Desde Cabo Verde a Santiago, no tuvo Cervera más instrucciones que muy parecidas a las comunicadas, y promesas de envíos de buques que no llegaban. El general Cervera debía haber encontrado recursos y carbon, que el Gobierno, aunque los había ofrecido, no se los facilitaba. Reunido todo el carbon que había en Santiago, no pudo recogerse más que 1.200 toneladas, con lo que no había más que para cuatro días.

Dice que la opinión de los marinos, en junta celebrada en Cabo Verde era no salir de allí, y sin embargo, el Gobierno les mandó lo contrario, aunque les faltaba carbon e instrucciones.

Fué a Santiago de Cuba, y hace constar que no lo hizo por orden del Gobierno, pues el jefe de la escuadra pudo elegir el puerto que más le conviniera. Según las autoridades militares, Cienfuegos lo hubiera prestado mejor refugio.

El ministro de Marina cometió el error de telegrafiar felicitando a Cervera por su arribo a Santiago.

El jefe de aquella división recibió la escuadra con cariño, pero con recelo, por las consecuencias que su arribo pudiera traer, pues el general Linares presentaba lo que después había de suceder.

La lectura de un telegrama del general Blanco, en que se apuntan también estos temores, añadiendo que está casi sin vivas y la plaza no cuenta con muchos, y significando que era urgente reforzar aquella escuadra.

Asegura después que el concurso de la Marina en las acciones de Santiago de Cuba ha sido requerido, no ofrecido por ella.

Llega al momento de la salida de la escuadra de Santiago de Cuba, y manifiesta que Cervera dijo siempre que salía a combatir en malísimas condiciones, y para sucumbir sin fruto ni gloria para la Marina, porque tenía en frente un enemigo más de tres veces poderoso.

Tenía que salir Cervera por órdenes del Gobierno; pero sin carbon suficiente ni artillería en el Colón, y verificando la salida en esta forma, era de prever el resultado.

—Saldré—decía Cervera—pero no tan pronto como se me dice; que me den tiempo para recoger armas y hombres.

Viene la catástrofe, y aún hay censuras para aquel almirante.

Si la escuadra salió en tan malas condiciones, ¿por qué se le ha de culpar a él solo y tan a la ligera? Suspendáse el juicio hasta que todo se despure.

Consta que no conozco al almirante Cervera, y que mi defensa, no puede ser interesada.

Como hubiera pasado el tiempo dedicado a preguntas, queda el Sr. Canalejas en el uso de la palabra para mañana, y se entra en la

### ORDEN DEL DIA

#### Acta de Sorbas

Se pone a discusión el dictamen de la comisión relativo al acta de Sorbas.

El Sr. García Roca impugna el dictamen, pretendiendo probar la legalidad de la elección.

El señor conde de Retamoso le contesta.

### SENADO

#### Sesion del 9 de Septiembre

Presida por el Sr. Martínez del Campo, con escaso número de señores senadores presentes y con las tribunas casi desiertas, abrióse la sesión de hoy.

En el banco azul el señor ministro de Gracia y Justicia.

#### Juramento

Juran el cargo de senadores los señores Obispo de Menorca, marqués de Mariano y González.

#### Los repatriados

El Sr. Martínez Pacheco ruega al señor ministro de la Gobernación se permita desembarcar a los soldados repatriados inmediatamente lleguen a los puertos, siempre que no haya habido a bordo defunciones de enfermedades infecciosas, para que puedan ser bien asistidos los infelices repatriados.

Se ocupa también el Sr. Martínez Pacheco de las malas condiciones en que aquellos regresan a la Península.

El señor ministro de Gracia y Justicia ofrece poner en conocimiento de su compañero el de Gobernación el ruego del señor Martínez Pacheco, manifestándole que si no recuerda mal, lo que solicita ha sido ya acordado por el Gobierno, y que se cumplirá sin dilaciones.

Añade el ministro que el Gobierno ha dado las más severas órdenes a las autoridades para que se atienda convenientemente a los repatriados.

(Ocupan el banco azul los ministros de Estado y Ultramar.)

#### Una interpelación

El Sr. Durán y Bas anuncia una interpelación al Gobierno para expresar como ciudadano, no como político, su sentir sobre los medios que deben emplearse para la regeneración económica del país, y saber el pensamiento del Gobierno en tan importante asunto.

El Sr. Groizard, reconociendo la importancia y sentimiento patriótico de la anunciada interpelación, ruega al Sr. Durán y Bas su aplazamiento hasta tanto que se resuelvan los pavorosos problemas pendientes de la paz.

Rectifica el Sr. Durán y Bas accediendo al aplazamiento por pocos días, pues si

en la enseñanza; que en todas las Universidades pueda estudiarse el doctorado, y que se reduzca el número de éstas.

El Sr. Lopez Parra pide en nombre de las Sociedades Económicas que con toda urgencia se trate de conseguir la libertad de los prisioneros de Filipinas, y que sean repatriados.

El Sr. Romero Giron contesta que ya se han dado los oportunos pasos para tal fin.

El Sr. Ortiz de Pinedo pide al ministro de Estado envíe a la Cámara una copia autorizada de la circular del Emperador de Rusia, en vista de la diferencia que existe entre las versiones que conoce.

El señor ministro de Estado ofrece cumplir estos deseos.

Entra en el salón y toma asiento en el banco azul el Sr. Sagasta.

ORDEN DEL DIA. Se suspende la sesión pública, constituyéndose la sesión secreta, para tratar de la discusión del Protocolo.

### AYUNTAMIENTO

**La sesión**  
Presidida por el señor conde de Romanones ha celebrado esta mañana sesión el Ayuntamiento.

**El teatro Español**  
Aprobados sin discusión gran número de dictámenes, pónese a discusión el relativo a la concesión de prórroga solicitada por la empresa del teatro Español para la inauguración de la actual temporada artística.

Propónese el dictamen la conformidad con lo solicitado.

La combatieron los Sres. Diaz Valero, Fernandez Campa y Ruiz Márquez.

Defendió el dictamen D. Francisco de Gándara.

El alcalde pronunció breves frases de mediación entre unos y otros desos, manifestaciones que tradujo el Sr. Martinez Contreras en una enmienda que fué aprobada, en la que se establece:

1.º Que se concediese la prórroga siempre que la compañía diese igual número de representaciones que en la temporada anterior, terminando esta tantos días más tarde como se tardara en la inauguración.

Y 2.º Que no se permita al actual arrendatario del Español el subarriendo del teatro.

Después de una larga discusión, quedó retirado otro dictamen referente a la recepción de las obras ejecutadas en el mencionado teatro.

Púsose después a discusión el dictamen sobre la construcción del cementerio, al que hicieron algunas observaciones los señores Diaz Valero y Hernandez Agero, y contestó en nombre de la comisión el señor Alonso Colmenares.

Aprobada la totalidad se dió por terminada la sesión por haber transcurrido las horas reglamentarias.

Esta discusión continuará en una sesión extraordinaria para la que se avisará oportunamente.

Hay presentadas seis enmiendas al dictamen, todas en el sentido de mejorarlo.

**La plaza de Madrid**  
Firmada ya la escritura, y entregadas a Guerra las 150.000 pesetas importe de la cesión del pabellón del palacio de Buenavista, esta tarde se ha puesto la valla para proceder a la demolición del mismo, y dentro de pocos días será un hecho la regularización de la plaza de Madrid.

### LOS FUERTES y los débiles

**Roma 9.**—El corresponsal berlinés de un diario de esta capital dice que el acuerdo anglo-germánico comprende los siguientes puntos:

Venta o arriendo de la bahía de Delagoa por Portugal a Inglaterra.

Constitución de un empréstito hecho a Portugal por Inglaterra y Alemania.

Reconocimiento de la independencia del Transvaal.

Compensaciones hechas a Alemania. Así como Inglaterra prestó su apoyo moral a los Estados Unidos para que éstos pudieran hacerse dueños de las Antillas españolas, ahora Alemania ayudará a Inglaterra para que ésta enarbole su pabellón en un puerto portugués tan importante como Delagoa.—Fabra.

**Los repatriados**  
**Barcelona 9.**—Un despacho de Puerto Rico, dice que el martes último salió de aquel puerto, con dirección a la Coruña, el vapor «Notre Dame», conduciendo repatriados.

**Tarragona 9** (145 tarde).—Procedentes de San Sebastian, han llegado 300 repatriados de paso para Valencia, saliendo para dicho punto en el correo de la mañana.

**Chilenos y argentinos**  
**Londres 9.**—Esta madrugada se han recibido graves noticias de Valparaiso. Dicen que en la reunión celebrada ayer por la comisión chileno-argentina, encargada de resolver la cuestión de fronteras, surgió un desacuerdo tal, que se teme un rompimiento entre las dos Repúblicas.

**Vapor correo**  
**Habana 8.**—Hoy ha llegado a este puerto, procedente de la Península y Puerto Rico, el vapor correo de la Compañía Transatlántica «Ciudad de Cádiz».

cuando mañana contesten dichos ministros al Sr. Canalejas.

La Cámara nos ha parecido que ha recibido este discurso sin la emoción que habían anunciado los amigos del Sr. Canalejas, siendo quizá esto debido a la excesiva latitud con que el orador trató sucesos ya conocidos de la guerra.

Lo que con más claridad se ha visto palpitar en el discurso de hoy del señor Canalejas, ha sido su deseo de halagar a cierta parte de la Marina.

Suponemos que mañana le tocará el turno al ejército, con ocasión de leer el Manifiesto del general Polavieja.

La comisión general de presupuestos del Congreso ha estado esta tarde reunida, acordando emitir dictamen favorable a todos los suplementos y transferencias de crédito hechos durante el interregno parlamentario.

Lo propio acordó con referencia a los suplementos extraordinarios leídos últimamente en el Congreso por el ministro de Hacienda con destino a la acuñación de la plata y a la Exposición de París.

A las cinco se han reunido en el Congreso los Sres. Salmeron, Barrio y Mier y Romero Robledo para discutir los puntos más importantes que ha de abrazar el Manifiesto que las minorías parlamentarias se proponen dirigir al país explicando su retraimiento.

Mañana se reunirán las minorías para nombrar la ponencia que ha de dar forma al Manifiesto.

El Sr. Romero Robledo decía delante de un grupo de republicanos y carlistas, antes de la reunión, que el retraimiento, sin manifiesto, era una tontería y que habria sido mejor redactarlo desde luego, porque fácilmente podrían apuntar diferencias de criterio entre los republicanos.

El Sr. Leon y Castillo ha estado esta mañana en Palacio, habiendo sido invitado a almorzar con S. M. la Reina.

El Sr. Montero Rios, por encontrarse algo indispuesto, no ha podido asistir hoy a la sesión del Senado.

El señor ministro de Ultramar ha recibido un telegrama del general Blanco, en que éste le anuncia un nuevo giro de tres millones de pesos.

**Charada**  
En la prima dos tres cuatro de la tres cuatro que habito, vi regañar a un tres prima con un joven señorito.

Este daba tales voces, que un guardia municipal le dijo: Vamos, dos cuarta ó lo pasará usted mal.

Mire toda la tres cuatro y repare hasta la esquina cuántos se encuentran parados con cara de prima prima.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ.  
(La solución mañana.)

**SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR: BI GO TE RA**

**La temperatura.**  
El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 12, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 19º sobre 0.

A las doce de la tarde, 32º sobre 0.

A las cuatro, 27º sobre 0.

La máxima fué de 83º sobre 0.

La mínima de 18º sobre 0.

El barómetro marca 712.—Buen tiempo.

### La Bolsa

NOTICACION OFICIAL DEL 9 DE SEPTIEMBRE 1888 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR Ultimos precios.

	Dia 7	Dia 9	Diferen.º
<b>4 0/0 interior</b>			
Serie F de 50.000 p.	57 80	57 95	+ 0 15
E 25 000.....	57 80	58 00	+ 0 20
D 12.500.....	57 90	58 20	+ 0 30
C 5.000.....	59 20	59 20	»
B 2.500.....	60 45	61 00	+ 0 05
A 500.....	61 10	61 10	»
G y H 100 y 200.....	60 00	59 50	- 0 50
En diferentes series	60 00	59 50	- 0 50
Fin mes.....	60 50	57 70	+ 0 20
Fin próximo.....			
<b>4 0/0 exterior</b>			
Serie F de 24.000 p.	67 25	66 00	- 1 25
E 12.000.....	67 25		
D 6.000.....	67 40	66 90	- 0 50
C 4.000.....	67 00	67 00	»
B 2.000.....	67 75	66 90	- 0 85
A 1.000.....	68 00	67 00	- 1 00
G y H 100 y 200.....	68 50	68 50	»
En diferentes series	67 60	66 80	- 0 80
Partidas de 50.000 id. de 100.000.....			
Fin mes.....			
Fin próximo.....			
<b>4 0/0 amortizab.</b>			
Serie E de 25.000 p.	67 50	67 00	- 0 50
D 12.500.....	67 50	67 40	- 0 10
C 5.000.....	67 75		
B 2.500.....	68 25	67 30	- 0 95
A 500.....	69 50	69 25	- 0 25
En diferentes series	67 75		
Fin próximo.....			
<b>Tesoro</b>			
Ob. 5 0/0 30 Junio 97	102 00	102 00	»
Serie A de 500 ptas.			
B de 5.000.....	101 95	101 95	»
C de 10.000.....	87 80	87 85	+ 0 05
Id. hasta 10.000 pts.	87 90	87 90	»
<b>Ultramar</b>			
Billetes Cuba 1886..	69 00	69 25	+ 0 25
Id. hasta 10.000 pts.	69 00	69 10	+ 0 10
Billetes Cuba 1890..	51 30	54 50	+ 0 20
Id. hasta 10.000 pts.	54 30	54 30	»
Ob. Filipinas 6 0/0..	71 50	72 60	+ 1 10
Id. hasta 10.000 pts.	72 50		
<b>Bancos y Socied.</b>			
Accion. B. España	392 00	394 00	+ 2 00
Id. B. Hipotecario..			
Cédulas id. 5 0/0.....			
Cédulas id. 4 0/0.....			
Oblig. id. 5 0/0.....			
Banco Castilla.....			
Ac. C. de Tabacos.....	229 00	229 00	»
<b>Cambios sobre el extranjero</b>			
<b>PARIS</b>			
A la vista, 61/25 por 100 beneficio papel.			
A 8 dias vista, 00/00 por 100 idem.			
<b>LONDRES</b>			
A la vista, libra esterlina, 40/70 ptas.			
A 8 dias vista, idem, 00/00.			
A 60 dias vista, idem, 00/00.			
A 90 dias fecha, idem, 00/00.			
Paris 9 (12/05 t.)—4 0/0 exterior 42/00.			
<b>Aspecto de la Bolsa</b>			
La contratación incierta y con muy pocas operaciones.			

Por efecto precisamente del reducido circulo en que se mueven las negociaciones de Bolsa, y la falta de competencia entre la oferta y el pedido, se ve que mientras unos valores del Estado adquieren mejora en sus cambios, otros de la misma condición sufren baja de importancia.

Así, mientras el 4 por 100 interior ha subido de 10 a 15 céntimos al contado, pues se cotiza hoy a 57/90 y 57/95, la deuda exterior ha perdido uno y cuartillo por ciento, siendo su cambio en partida, 66 por 100.

En general puede decirse que la tendencia del mercado no parece acreditar gran firmeza, por lo que resulta de esta falta de uniformidad en las cotizaciones.

La deuda amortizable, que antes ayer tuvo el cambio de 67/50, hoy solo ha alcanzado el de 67 por 100, si bien después queda ofrecido dinero a 67/30.

Las obligaciones del Tesoro, vencimiento de fin de Diciembre próximo, y las de la

renta de Aduanas, sin variación; esto es, a 102 por 100 y 87/85, respectivamente.

Los billetes de Cuba de 1886 con un cuartillo por 100 de aumento; esto es, se han cotizado a 69 por 100 y 69/25.

Los de 1890, a 54/30 y 54/50.

Las obligaciones de Filipinas, que antes ayer quedaron a 71/50, se han cotizado esta tarde a 73 por 100 y 72/00.

Los francos de 61/50 a 61 por 100, terminando a 61/25.

Las libras esterlinas a 40/65 y 40/70 pesetas una en cheques sobre Londres.

**Después de la Bolsa**  
A LAS CINCO.—4 por 100 interior, fin de mes, 57/75.

**Bolsa de Barcelona**  
**Barcelona 9** (3/37 tarde).

Interior, 4 por 100, 57/55.—Exterior, 3 por 100, 00/00.—Amortizable, 4 por 100, 67/00.—Cubas, 1886, 69/87.—Cubas, 1890, 54/12.—Carpas de Obligaciones Aduanas, 72/00.—Nortes, 24/50.—Colonial, 00/00.—Francia, 00/00.—Orens, 0/00.—Arna.

**De la Agencia Fabra**  
**Paris 9.**—Exterior español, 41/75 y 41/50.

**Pensamientos**  
Todas las operaciones grandes ó pequeñas destruyen los caracteres.

Muy fácilmente se encuentra siempre a mano una piedra para apedrear a un desgraciado.

### Cultos

**Santo de mañana.**—San Francisco Morales, San Clemente, San Victor, San Nicolás de Tolentino y Santa Pulqueria, Empetratriz.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en el Buen Suceso, donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde sigue la novena de su Titular, predicando el señor Manzanos.

En la V. O. T. de San Francisco sigue la novena a San Francisco de Asis, predicando por la tarde el Sr. Chacon.

En San Millán sigue la de Nuestra Señora de Guadalupe, predicando el P. Jimenez Campaña.

En Jesús por la mañana habrá misa mayor con sermón que predicará el Sr. Uribe, y por la tarde, a las cinco y media, termina la novena a su Titular, y después del trisagio será orador el P. Arrinda.

En las Siervas de Maria (plaza de Chamberi), continúa la novena a Nuestra Señora de la Salud, predicando por la tarde el señor Rivadeneira.

En la Catedral después de completas se cantará solemne salvé en la capilla de Nuestra Señora del Buen Consejo.

En los templos de costumbre se obsequiará a la Virgen como todos los sábados.

Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora del Sagrario en San Ginés ó de la Vida en Santiago.

### Funciones para mañana

**TEATRO-JARDIN DEL BUEN RETIRO.**—A las 9.—3.ª serie.—1.ª función de abono.—T. impar.—Hernani.—Intermedios en el jardin por la banda del regimiento del Rey.—Entrada, una peseta.

**APOLLO.**—A las 8 3/4.—La revoltosa.—A las 9 3/4.—Via libre.—A las 11.—El santo de la Isidra.—A las 12.—Pepe Gallardo.

**MARAVILLAS.**—A las 8 1/2.—La catástrofe de D. Gonzalo.—A las 9 1/2.—El adivino.—Un chico en grande.—A las 10 3/4.—La lugareña (reprise).—A las 12.—La chiquita de Nájera.

**GRAN CIRCO DE PARIS.**—A las 9.—Compañía Internacional gimnástica, acrobática y equestre.—Debut de los Emiliens y de los Algeriens.—El Waigraph con su nueva colección de cuadros coloridos, terminando con la corrida de toros, de éxito colosal.

IMPRESA DEL CORREO

### Balance del Dia

Entre las mociones que a primera hora se hicieron en el Senado, antes de reunirse este Cuerpo en sesión secreta para tratar del Protocolo, llamó la atención la formulada por el señor Duran y Bis con el fin de que todas las Universidades puedan dar el grado de doctor.

Es posible que la proposición respondida al propósito de descentralizar los servicios y de dotar a la Universidad de Barcelona de mayores prerrogativas; pero seguramente no se esconderá a la perspicacia del respetable senador que no ha de venir el remedio de los males que padecemos por el aumento de doctores y licenciados, cuando precisamente lo que conviene es restringir la prodigalidad de tales títulos, abriendo cauce más ancho a otros estudios más útiles y más prácticos.

De la sesión secreta del Senado, a que nos referimos en el sueto anterior, sería fácil hablar acudiendo a recursos más ó menos habilidosos; pero no lo haremos en obediencia a los preceptos de la autoridad.

En esta sesión han hablado los señores Lastres, Calleja y Ruiz Martínez (D. Cándido), habiendo además oído nosotros que ha revestido poco interés.

En la sesión del Congreso ha fijado especialmente la atención el discurso del Sr. Canalejas en apoyo de la proposición incidental cuyo texto publicamos ayer.

Nada nuevo diríamos si repitiéramos que en este discurso ha hecho gala de su indisputable elocuencia.

En el fondo, el discurso ha sido un ataque rudo a la gestión de los ministros de la Guerra y de Marina, adoleciendo de errores é injusticias, que creemos ha de ser fácil demostrar,

el señor de Boisy ha ido a llevar mi respuesta a la reina.

—Siendo así, señor—repuso el de Vieilleville—y puesto que V. M. quiere absolutamente romper esa última lanza, debo hacerle presente que a mí es a quien corresponde el honor de ser el adversario de V. M., y por lo tanto reclamo mi derecho. El conde de Montgomery no se presentó al principio de la lanza, y solo lo ha hecho después de terminada.

—Decís muy bien, caballero—replicó Gabriel con viveza—me retiro y os cedo mi puesto.

Pero el rey se obsinó en ver en aquella precipitación con que el conde de Montgomery queria evitar todo combate con él, los miramientos insultantes de un enemigo que creia infundirle miedo.

—¡No! ¡no!—contestó el rey dando una patada en el suelo.—¡Tan solo con el señor de Montgomery es con quien deseo romper esta última lanza! ¡Basta ya de dilaciones! Armadme.

En aquel momento cambió una mirada altanera y orgullosa con la grave y serena del conde; y sin decir otra palabra, alargó la cabeza para que el señor de Vieilleville le pusiera el casco.

Su destino le cegaba indudablemente.

El señor de Saboya fué también a suplicarle en nombre de la reina que abandonara el campo.

Y como Enrique no se dignase contestar a sus instancias, añadió en tono bajo:

—Señor, Diana de Poitiers me ha encargado tambien que os prevenga en secreto que os guardéis del adversario con quien vais a combatir esta vez,

con el objeto de satisfacer la pasión que tenia por aquella especie de justas, declaró que él sería uno de los mantenedores.

El 28 por la mañana la reina Catalina de Médicis, que en aquel tiempo no salió de su retiro, le pidió al rey con instancias que le concediese una entrevista.

No es necesario decir que Enrique accedió desde luego a los deseos de su esposa y señora.

Catalina entró sumamente conmovida en el aposento del rey, y exclamó:

—¡Ah! señor, querido señor, ¡en nombre de Jesús os pido que hasta que haya transcurrido el mes de Junio no salgais del Louvre!

—¡Y por qué, señora?—preguntó Enrique admirado de aquella repentina petición.

—Porque os debe suceder una desgracia en uno de estos dias—contestó la Florentina.

—¡Quién es lo ha dicho?—le preguntó el rey.

—Vuestra estrella, señor, pues esta noche la hemos observado mi astrólogo italiano y yo, descubriendo en ella señales de peligro; pero de un peligro mortal.

Preciso es saber que Catalina de Médicis empezaba a darse a la magia y a la astrología judiciaria, las cuales, si hemos de creer las memorias de aquellos tiempos, muy rara vez le mintieron durante todo el curso de su vida.

Pero Enrique II era muy incrédulo tocante a los astros, y le respondió a la reina riéndose:

—Si mi estrella me anuncia un peligro, lo mismo lo correré aquí que fuera.

—No—repuso Catalina—pues estais amenazado al aire libre.

—¡De veras? Entonces será alguna ráfaga de viento—dijo Enrique.

—¡Señor, no os burleis así!—repuso la reina.—Los astros son la palabra escrita de Dios.

—Pues entonces—dijo Enrique—preciso es convenir en que la Escritura divina es muy oscura y embrollada en lo general.

—¡Y por qué, señor!

—Porque encuentran en ella borrones, que hacen ininteligible el texto, de tal modo, que cada cual puede decifrarlo a su antojo. ¡No es verdad, señora, que habeis visto en esa gerigonza celeste que corre peligro mi vida si dejo el Louvre?

—Sin la menor duda, señor.

—Pues bien, Forcatel vió el mes pasado otra cosa. Creo que apreciáis a Forcatel, señora.

—Sí—dijo la reina,—porque es un hombre muy instruido; como que ya lee, cuando nosotros no hacemos otra cosa que deletrear.

—Pues sabed, señora,—prosiguió el rey,—que Forcatel ha leído en vuestros astros este verso, que el mayor defecto que tiene es no ser ininteligible:

«No siendo Marte, a su imágen seme.»

—¡Y en qué se opondrá esa predicción a lo que os digo?—preguntó Catalina.

—Esperad, señora,—repuso Enrique—por ahí debó tener una felicitación que se me hizo el año pasado en el día de mi santo. ¿Os acordáis de lo que predice?

—Sí, pero confusamente.

—Segun predice esa felicitación, debo morir en un desafío, lo cual será muy raro y nunca visto en un rey. Pero se me figura que un desafío no

**SOCIEDAD UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS**  
 Arrendataria de la fabricación y venta exclusiva de pólvoras y otras materias explosivas

**DIRECCIONES**  
 Postal: Plaza de la Independencia, 2  
 Telefónicas: Explosivos. MADRID  
 Telefónicas: Número 398.

**GOUDRON GUYOT**  
 ALQUITRAN GUYOT  
 Licor concentrado y dosificado

El GOUDRON GUYOT sirve para preparar instantáneamente el agua de alquitran, más eficaz y agradable para los estómagos delicados. El purifica la sangre, aumenta el apetito, restableciendo las fuerzas y se obtiene en todas las enfermedades de los pulmones, en los catarrros de la vejiga y en las afecciones de las mucosas.

El GOUDRON GUYOT ha sido experimentado con gran éxito en los principales hospitales de Francia, Bélgica y España.

Durante los grandes calores y en tiempo de epidemias, se hace con él la bebida más higiénica y preservadora. Un solo frasco sirve para preparar dos litros de la más saludable bebida.

El Goudron Guyot AUTENTICO, se vende en frascos que llevan en sus etiquetas la firma Guyot escrita en tres colores.

Venta por mayor, en las principales farmacias.

Publicación por mayor: La casa L. Freres et Ch. Torcmon, 10, rue Jacob, en París.

**ACEITE DE HIGADO DE BACALAO DE HOGG**

Este Aceite, extraído de los hígados frescos de bacalao recientemente pescados, es natural y absolutamente puro; lo pueden digerir los estómagos más delicados sin acción es segura contra las enfermedades del pecho, tisis, bronquitis, congestiones, etc. crónicas, delgadez de los niños, etc., mientras que el Aceite de HOGG es de color amarillo claro, natural, conserva su buen gusto de pescado fresco y debe tomarse al momento.

Desconfíe de los aceites de color moreno, á precios baratos, que son el producto de hígados corrompidos y para disfrazar su mal olor y su mal gusto, se presentan bajo la forma de Emulsiones, de Extracción, de Vinos, etc., mientras que el Aceite de HOGG es de color amarillo claro, natural, conserva su buen gusto de pescado fresco y debe tomarse al momento.

Exigir el nombre de HOGG y además la certificación de M. Lesueur, jefe de los trabajos químicos de la Facultad de Medicina de París, que deberá hallarse sobre la etiqueta de cada frasco triangular.

Advertencia.—Exigirse en el rótulo el sello del gobierno francés.

**AGENCIA DE RICARDO STORR**  
 ANUNCIOS para todos los periódicos POSITIVA ECONOMIA

**ESQUELAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIO**  
 COMBINACIONES ESPECIALES para anuncios con grandes ventajas para los señores anunciantes.

**TARIFAS DE PRECIOS**, se envían gratis á quien las pida á las señoras: Edición de San Miguel, 21 duplicado, segunda, fecha de publicación en el número 195 MADRID.

**SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS ESPAÑA**

Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.

Ofrece á los anunciantes e industriales combinaciones de publicidad en condiciones de precio excepcionales. Envía tarifas á las personas que las pidan.

**SE ADMITEN ESQUELAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIO**  
**6 Y 8, ALCALA, 6 Y 8**  
 Teléfono 517

**VINO AROUD**  
 Medicamento-alimento, el más poderoso regenerador

Das fórmulas: 1.º Carne-quina. En los casos de enfermedades de estómago y de los intestinos, convalecencias, continuación de partos, movimientos febriles e influenza. 2.º Carne-quina-hierro. En los casos de anemia, anemia profunda, febriles de las colonias y la mamaria.

Estas dos fórmulas existen también bajo forma de Jarabes de un gusto exquisito.

**Servicios de la Compañía Trasatlántica DE BARCELONA**

**Línea de las Antillas, New-York y Veracruz**

Con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes:

El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.

El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz.

El 30, de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados-Unidos.

Las salidas de la Habana para New-York son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana los mismos días.

**RETORNO.**—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El 20, directo para Coruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.

El 30, con escala en Puerto Rico el 4 ó 5, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

**Línea de Filipinas**

Con escalas en Port-Saïd, Aden, Colombo y Singapore; servicio á Ho-Ho y Cebú y combinaciones á Cuchadé y Buhire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shanghai, Yokojo y Yokohama.

Salidas cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados á sean los días 26 Marzo, 28 Abril, 21 Mayo, 18 Junio, 16 Julio, 15 Agosto, 10 Septiembre, 5 Octubre, 5 Noviembre y 3 Diciembre de 1898; y de Manila cada cuatro sábados á sean los días 12 Marzo, 9 Abril, 7 Mayo, 4 Junio, 2 y 30 Julio, 27 Agosto, 24 Septiembre, 22 Octubre, 19 Noviembre y 17 Diciembre de 1898.

El vapor **BUENOS AIRES** saldrá de Barcelona el 10 de Septiembre.

**Línea de Buenos-Aires**

Con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo.

Seis viajes anuales partiendo de Barcelona y con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

**Línea de Fernando Póo**

Con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Cuatro viajes al año partiendo de Barcelona y con escalas en Barcelona y Cádiz.

**SERVICIOS DE AFRICA**

**LÍNEA DE MARRUECOS**

Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

**SERVICIO DE TANGER**

El vapor JOAQUIN DEL PIELAGO sale de Cádiz para Tánger, Argiciras y Gibraltar los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana y jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

**Aviso importante**

La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores e industriales, que recibirá y encomendará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes en la Agencia, Puerta del Sol, 15.

**SOCIEDAD DE TELÉFONOS**  
 (SOCIEDAD ANONIMA)

**Tarifas de precios de suscripción al año**

	PRECIOS
Por una estación particular...	300
Por una estación para fines urbanos y para todos los interurbanos de la misma...	600
Por una estación de uso público...	1.000
Por un aparato suplementario para comunicar con el teléfono principal y con la Central...	75
Por un ídem para comunicar solo con el aparato principal...	71
Por un ídem para comunicar solo con la Central y un conmutador...	50
Cuatro indicadores con cuatro direcciones...	280
Por cada otra dirección...	70
Por un conmutador de dos direcciones...	4
Cada otra dirección...	2
Un timbre (al año)...	10

**SE VENDEN**  
 Clichés de fotografías en la Administración de este periódico, Libertad, 29, pral.

**SOLUCION GOIRRE**  
 Con Clorhidrofosfato de Cal.

El más poderoso reconstituyente en todos los casos de Agotamiento de fuerzas, Anemia, Clorosis, Tisis, Osgueña, Escrófula, Raquitismo, Eficacia de los huesos, Debilidad atácti, Inspección, Déspesias y Digestiones laboriosas y las enfermedades nerviosas.

**GOIRRE, Farmac. 79, rue de Clérche-Nid, PARIS.**

**NUBIAN** BETUN IMPERMEABLE en botellas

Dá un brillo igual al del charol, el cual se conserva durante una semana en todo tiempo.

BETUN en cajas de hojalata. Producto adaptado por los ejercicios ingleses.

PASTA MATE para cabrito y becerro mate. Verdadero producto inglés.—Grasa rusa para calzado de caza.—Metal Polish para conservar y pulimentar toda clase de metales.

Venta en las zapaterías.—Fabrica en Londres.

**TOS-BRONQUITIS-CATARROS-LARINGITIS-INFLUENZA**  
 SE CURAN INFALIBLEMENTE

CON LAS

**CAPSULAS COGNET**

El remedio mas poderoso para las enfermedades del pecho

Paris, 43, rue de Saintonge

**LA ROSARIO El Rey del Tocador**

GRAN FABRICA DE JABONES COMUNES Y FINOS PERFUMADOS

Especialidad en aguas de tocador KANAKA, DIVINA, FLORIDA, BRICA DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumerías.

Parada y Compañía.—Santander

**CAPSULAS DE QUININA DE PELLETER**

Estas capsulas, inalterables, del gran doctor de un gusano, no se endurecen como las pildoras y se tragan más fácilmente que las otras medicamentosas. Son sobrias para combatir los resaca, la gripa, la influenza, y en general los accesos febriles que se manifiestan al iniciarse las enfermedades. Las jaquecas, neurálgias, calenturas intermitentes y palúdicas, el cansancio, la falta de energía, el resaca, la gela, los dolores de riñones son tributarios de este heroico medicamento.

Una CAPSULA es más activa que una gran copa de agua.

Exigir en cada capsula el nombre Pelletier, inventor de la quinina.—Paris, 8, Vivienne.

**ALAMBRES Y CORDONES ELÉCTRICOS CON AISLAMIENTO**

Artículos de caucho, gutta-percha y amianto

**PIRELLI Y COMPAÑIA.—MILAN**

Domicilio social y fábrica en Milán

con sucursal para la construcción de cables submarinos en Spezia

Alambres y cables con aislamiento de caucho vulcanizado y por los demás sistemas más perfeccionados que se practican para instalaciones de alumbrado eléctrico por alta y baja tension, telegrafía, telefonía y en general para todas las aplicaciones de la electricidad.

**CABLES SUBTERRÁNEOS Y SUBMARINOS**

Artículos de caucho, gutta-percha, amianto, aplicables á las industrias, para higiene y viaje

Casa Hermann-Lachspelle

**J. BOULET Y C. S<sup>ros</sup>**

81, 83, Rue Bolnoid, á Paris

Crúz de la Legion de Honor, 1888. Dos Medallas de Oro y miembro del Jurado en la Exposición de Barcelona, 1888. Cuatro Medallas de Oro en la Exposición Universal Paris 1889.

**APARATOS CONTINUOS**

para la fabricación de bebidas gaseosas, SODA WATER—Vinos espumosos. Unicos productores internacionales. Unicos productores de bebidas azucaradas y aromáticas. SIFONS de todas formas y colores muy sencillos y sólidos.

Envían franco los prospectos detallados.

**LEYES CIVILES DE ESPAÑA**

Don Leon Medina y Don Manuel Marañón

**Abogados del Ilustre Colegio de esta corte**

Novísima edición que comprende los textos oficiales de los Códigos Civil y de Comercio, las Leyes Hipotecarias y de Enjuiciamiento civil, la de Hipoteca naval y la del Registro civil y cuantas se relacionan con el derecho civil, como las de minas, montes, aguas, expropiación forzosa, propiedad intelectual e industrial, etc., etc., con toda la jurisprudencia del Tribunal Supremo, del de lo Contencioso, y de la Dirección de los Registros hasta 31 de Diciembre de 1897.—10 pesetas en rústica elegantemente encuadernada.

**OBRAS DE LOS MISMOS AUTORES**

**Leyes penales de España.**—10 pesetas en rústica y 12 encuadernada.—**Leyes de Hacienda de España.**—Colección de toda la legislación española en materia fiscal, clases pasivas, bienes nacionales, contribuciones e impuestos, tratados de comercio, etc., etc. Elogiada por R. O. de 6 de Julio de 1895.—Dos volúmenes—15 ptas. rústica y 19 encuadernada.

La Administración de **EL CORREO, Libertad, 29**, se encarga de servir á sus suscriptores los pedidos de las anteriores obras, remitiendo su importe en letra de libranza.

**IBARRA Y COMPAÑIA**

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Málaga y puertos intermedios.

Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.

Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla.

Tres salidas semanales de todos los demás puertos de la Dirección y D. Joaquín de Haro, consignatario.

Se vende papel por mayor en la administración de este periódico, Libertad, 29, pral.

es la imagen de Marie, sino Marie mismo.

—¿Y qué deducís de esto, señor?—preguntó Catalina.

—Que puesto que todas las predicciones son contradictorias, es lo más acertado no creer en ninguna; pues ya veis cómo se desmienten las unas á las otras.

—¿Y V. M. se espondrá á salir del Louvre en uno de estos días?—preguntó.

—En cualquier otra circunstancia sería para mí una felicidad permanecer á vuestro lado; pero he prometido y anunciado públicamente que asistiré á esas funciones, y de ningún modo puedo faltar á ellas.

—Pero á lo menos, señor, no bajéis al palenque—le dijo Catalina.

—También en esto tengo dada mi palabra, y siento no poder complaceros, señora. Además, ¿qué peligro puedo correr en esos juegos? Os agradezco con todo mi corazón el interés que me tenéis, pero permitidme que os diga que semejantes temores son quiméricos; y si me dejara llevar de ellos, daría á entender que tengo por peligrosos esos gallardos y placenteros torneos, y no quiero que por mi causa queden abolidos.

—Señor—repuso Catalina de Médicis—estoy acostumbrada á ceder á vuestra voluntad, y también hoy me resigno; pero llevo mi corazón lleno de espanto y dolor.

—Asistireis á las funciones, ¿no es verdad, señora?—le dijo el rey á Catalina besándole la mano—aunque no sea más que para aplaudir los botes de mi lanza y convencer por vuestros propios ojos de lo quimérico de vuestros temores.

—Os obedeceré en todo—dijo la reina; y se retiró.

Catalina de Médicis asistió en efecto con toda la corte, menos Diana de Castro, al torneo del primer día, en que el rey corrió lanzas con todo el que se presentó.

Aquella noche le dijo el rey riéndose á la reina:

—Ya veis, señora, cómo las estrellas no tenían razón.

Catalina, moviendo tristemente la cabeza, contestó:

—¡Ay! Aun no se ha concluido el mes de Junio.

Llegó el segundo día, esto es, el 29 de Junio, y fué igual. Enrique no dejó la liza y tuvo tanta suerte como osadía.

—Ya habeis visto, señora, que se engañaban los astros respecto á hoy—le dijo Enrique á Catalina así que entraron en el Louvre.

—¡Ay, señor!—exclamó la reina—le temo mucho á este tercer día.

El tercer día de torneo, esto es, el viernes 30 de Junio, debía ser el más brillante de los tres, poniendo fin dignamente á aquellos primeros festejos.

Los cuatro mantenedores eran los siguientes:

El rey, cuyo traje era blanco y negro, colores que habia escogido la señora de Poitiers.

El duque de Guisa, que vestía blanco y encarnado.

Alfonso de Este, duque de Ferrara, que llevaba blanco y rojo.

Y Santiago de Saboya, duque de Nemours, que lucía amarillo y rojo.

Aquellos príncipes eran, según dice Brantome, los cuatro mejores guerreros que habia, no solo en Francia, sino en otros países. Así es, que todo el día estuvieron haciendo maravillas, y no se sabía á quien adjudicarle el premio de la victoria, á pesar de

ser el rey uno de los ginetes más diestros del reino.

Efectivamente, las probabilidades de triunfo estaban por los afamados mantenedores; pues se sucedían las carreras unas á otras, y el día avanzaba sin que pudiera decirse á quien pertenecía el honor del torneo.

Enrique II estaba sumamente animado y orgulloso, porque las justas eran su elemento, y tenía tanto empeño en vencer en un torneo como en un verdadero campo de batalla.

La noche se iba aproximando ya, y las trompetas y clarines anunciaban la última carrera.

El duque de Guisa fué el que tomó parte en ella, siendo aplaudido por las damas y por la multitud que allí estaba reunida.

La reina se levantó entonces, dando la señal de marcha; pero el rey, que estaba envidioso, exclamó:

—¿Qué! ¿se ha acabado ya? Esperad, señoras, que ahora me toca á mí correr.

El señor de Vieilleville manifestó al rey que habia sido el que habia principiado la liza, y que los cuatro mantenedores habian corrido igual número de lanzas; que era verdad que la ventaja no habia quedado por ninguno de ellos, y por consiguiente, no habia vencedor; pero que al fin ya estaba cerrada la liza de aquel día.

—De ningún modo—repuso Enrique impaciente—habiendo entrado en el rey el primero debe salir el último.

No quiero que esto acabe así y mucho más quedándose como me quedan dos lanzas intactas.

—Pero, señor—le dijo Vieilleville—no vé V. M. que ya no hay justadores?

—Sí los hay—contestó el rey—allí

se encuentra uno que se ha mantenido con la visera calada y todavía no ha corrido. ¿Quién es, Vieilleville?

—Señor, no lo sé, ni habia reparado en él—contestó Vieilleville.

—¡Eh! Caballero—dijo Enrique dirigiéndose al desconocido—¿queréis romper conmigo la última lanza?

El hombre tardó algun tiempo en contestar; pero al fin le dijo con voz grave, profunda y conmovida:

—Permitame V. M. que no acepte la honra que me quiere dispensar.

Sin saber por qué, el sonido de aquella voz turbó de un modo extraño la impaciencia febril que devoraba á Enrique.

—¿Que os permita que no aceptéis! No, no lo permito, caballero—dijo con un movimiento nervioso de cólera.

Entonces el desconocido se levantó la visera sin decir una palabra.

Y por la tercera vez en quince días, vió el rey el rostro pálido y sombrío de Gabriel de Montgomery.

**CAPÍTULO XXX.**  
**Torneo fatal.**

Al aspecto sombrío é imponente del joven conde de Montgomery, el rey se estremeció sorprendido, y aún puede decirse que el terror circuló por todas sus venas.

Pero no quiso confesarse á sí mismo, y mucho menos dejar que los demás conocieran aquel movimiento de temor, que reprimió al instante. El alma pudo en él más que el instinto; y justamente porque habia temido, aunque solo un segundo, se mostró valiente y temerario.

Gabriel le volvió á decir con voz acompasada y grave:

—Le suplico á V. M. que no insista en su deseo.